       高二物理第52课时微观世界之核裂变与核聚变
学习目标
1、知道什么是核裂变、核聚变
2、知道什么是链式反应，
3、知道重核的裂变、轻核的聚变会释放出巨大能量
4、能根据爱因斯坦质能方程计算在核裂变、核聚变中的质量亏损及释放的能量
5、知道轻核聚变发生发生的条件
6、知道核电站、原子弹的原理是核裂变；恒星内部反应、氢弹原理是核聚变

学法指导
学会对比：比较衰变、核裂变、核聚变的异同点
根据原子核变化情况的不同，可分为三种类型：核裂变、核聚变和核衰变。
1、三种类型的概念

衰变：指原子核由于放出某种粒子而转变为新核的变化过程。放出α粒子的衰变叫做α衰变；放出β粒子的衰变叫做β衰变。如：

裂变：指重核分裂成两个或几个质量相差不大的部分的过程。如：

聚变：指较轻原子核聚合成较重原子核的核反应过程。

2、三种类型的能量释放
由爱因斯坦质能方程△E=△mc2可知，物体具有的能量跟它的质量之间存在着简单的正比关系，物体的质量和能量在一定条件下是可以相互转化的。如果原子核反应后的总质量小于反应前的总质量，则减小的质量将变为能量释放出来。在核的裂变、聚变和衰变中，由于有质量的损失，所以都有一定能量放出。但是，在单位时间、单位质量的核裂变、聚变和衰变中放出能量多少是不一样的。一般说来，衰变放出的最少，裂变放出的较多，而聚变放出的最多。如：单位质量的氘核聚变是单位质量235U裂变所放出能量的4倍左右。
3、人类对三种类型中放出能量的利用
①、衰变能的利用
在目前人类发现的两千多种原子核中，绝大多数的原子核是不稳定的，它们在自发的、缓慢的变成新核的过程中放出能量。地球内部巨大的热能就是地球在漫长的演化过程中，由岩石中所含的铀、钍、镭等放射性元素衰变中释放的能量积累而来。地热是一种取之不尽、洁净的能源。现在，世界上许多国家已利用地热采暖、育种、发电等。
②、核的裂变能已被人类用之于军事、经济和科研等方面
其威力相当于两万吨TNT炸药。
目前，核能是世界能源中具有重要发展前途的能源之一。现在的核能主要是利用原子核的裂变能，重要的裂变材料有235U、239Pu、233U等。核能能量密集，核电站地区适应性强，运转费用低，收益大。因此，世界各国尤其发达国家竞相发展核电站。
③、核聚变能的利用
核聚变反应在宇宙中是很普遍的现象。在太阳和许多恒星内部，温度高达100万度以上，在那里进行着激烈的核反应。太阳每秒中放出的能量约为3.8* 
1026焦耳，到达地球的仅约20亿分之一，但对我们人类的意义却非常大。一是没有太阳就没有生命，没有人类；二是我们利用的能源绝大多数来源于太阳。如：石油、煤、天然气、水能、风能、生物能、沼气等。
人工核聚变已开始用在军事上，如氢弹，它的炸药为氘化锂，可以做得很大，它的TNT当量可达千万吨级。
学习内容  
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